



搬到重庆中路的李村大集。(浮山路街道办事处供图)

“你住哪?”“你要去哪?”“这是哪?”当被问及同一个地址时,不同年代的青岛人,会给出不同的答案。

“我住李村小西湖边。”“我要去西山。”“这是少山路。”

5月23日,在新修订的《地名管理条例》施行一周年,为传承地名文化、守护李沧记忆,李沧区民政局举行了特色地名故事分享会,李村、振华路等五个街道的讲述者分享了本街道的特色地名背后的故事。青岛在保护和传承历史特色地名方面,一直在努力。



20世纪初的李村大集。(浮山路街道办事处供图)

下王埠、李村大集、“八川八水”……

李沧特色地名背后的故事

守护岛城历史文化记忆,李沧区举办特色地名故事分享会

分享特色地名背后的故事

“李村大集是百年大集,我忘不了20世纪80年代赶李村集的场景。”来自浮山路街道的分享者讲述了自己的记忆,当时,大家都骑着自行车去买年货,河底桥下一口大锅,沸腾的锅里煮着脂渣,锅边还用铁丝吊着玻璃瓶烫着白干。赶集的人累了,要上一碗脂渣,一茶杯白干和两个硬面火烧,那叫一个香。

“大家生活范围向村子四面扩开,面积是原先的五倍了。原来村庄三面环山像‘元宝’,现在变成了‘凤凰’。村民们都说‘下王埠村真的腾飞了’。”来自虎山路街道的分享者讲述了下王埠社区的老故事。

“青岛的纺织业曾盛极一时,曾与上海、天津合称‘上青天’,代表了国内纺织业发展的最高水平。国棉六厂作为青岛历史悠久的老纺织厂,曾养活了近万个家庭,有过无比辉煌的时期。”来自振华路街道的分享者讲述了国棉六厂的老故事,展望了新前景,老厂房以“青岛邮政跨境电商产业园”的身份,重新回到青岛人视野中。

“国棉六厂的老厂房历经近百年的岁月雕琢,历经近一个世纪的扩建及修缮改造,大量的工业建筑遗存被保留下来,被李沧区列为重点文物保护单位。镌刻着工业烙印的老旧厂房

获得‘新生’,并肩负新的产业使命的一次新探索。”分享者李晓薇激动地表示,国棉六厂是青岛民族工业的见证,也是青岛发展历史的缩影,记录了几代棉纺工人的青春记忆、骄傲与荣光,更承载着老一代青岛人的希望。

李沧的很多地名,都像李村大集、下王埠、国棉六厂一样,镌刻进了李沧的历史文化基因中。

保护特色地名延续城市记忆

若把区域的发展比作人的成长,1994年成立的李沧区,是青岛主城的90后。西部成片的老厂房,承载了青岛的工业记忆;东部林立的高楼,见证了从传统乡村到新城的崛起;连接东西的中部,以李村大集为例,商业从明代一直持续至今。

“李沧区的地名,承载着青岛多种多样的历史文化,值得我们好好保护。”李沧区民政局工作人员说,去年5月1日起施行《地名管理条例》,第一条明确,为了加强和规范地名管理,适应经济社会发展、人民生活和国际交往的需要,传承发展中华优秀文化。

青岛是一座现代文明和淳朴山乡相互辉映的城市。为了保护辖区的历史文化记忆,李沧区民政局等部门都付出了努力:1999年,李村镇被撤销,原行政区域被划分为四个街道,其中一个专门被命名为“李村街道”,保住

了李村大集、李村商圈延续下来的城市记忆;2015年,永安路街道被更名为“沧口街道”,让很多李沧西部老居民的记忆得以保留。

更多小区回归老地名

青岛很多新建小区在命名时,一度流行使用洋名。但这些年来,越来越多的小区直接用原村命名。在李沧区,有东李花园、炉房府邸、上臧家园、上流和苑;在其他区,有保儿馨都、杨家群丽景苑、麦岛家园、南姜馨苑……“随着经济文化的发展,越来越多的人意识到,在城市化过程中,要保住大家的集体记忆。这是顺应民意,更是文化自信的表现。”一名长期研究历史文化的学者表示。

除了小区,青岛的很多道路和公园的命名,也承载着历史的记忆。在青岛西海岸新区,齐长城路传递着春秋战国时期就延续下来的记忆,马濠公园刻上了元明时期漕运、水运的历史印记。在即墨区,通济、潮海、环秀等街道的名字,仿佛在诉说着当年即墨古城当年的繁华。

《地名管理条例》第四条中规定,地名管理要有利于弘扬社会主义核心价值观,有利于推进国家治理体系和治理能力现代化,有利于传承发展中华优秀文化。在地名管理方面,青岛始终注意刻意保护历史并连接未来。

新地名命名更有规律

青岛的很多地名,深藏着这个城市发展历史,凝结着这个城市文化。

浮山所、灵山卫、鳌山卫……在数百年前,这些地方是海防第一线。一代又一代先民在这里繁衍生息,守护着海岸线。这些地方,如今有的变成了繁华的商圈,有的建起了整洁美观的小区,有的设立了海洋科研机构。但带有独特文化历史意义的地名,却一直延续至今。

很多青岛市民发现,李沧区东部的路名,都是以川、水命名。记者了解到,这种命名方式,和李沧区独特的水系分布有关:李沧区共有李村河、楼山河、板桥坊河3大水系共17条河流。2000年后,李沧区东部的道路最早有“八川八水”命名——2002年,宾川路、东川路、铜川路等八条“川字辈”道路和广水路、金水路、习水路等八条“水字辈”道路被命名。趁着2014年青岛世界园艺博览会的东风,李沧东部发展提速,越来越多的乡村变成了现代化的城市小区,市政道路也多了起来。民政部门为其命名时,依然坚持以“水”“川”命名:2008年到2021年之间,赤水路、邻水路、柞水路、灵川路、武川路、洛川路等道路陆续被命名。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅 实习生 高偲喆

岛城最大二手车集聚地落户李沧 中汇信达汽车广场正式开门纳客



本报5月26日讯 青岛哪个地方卖二手车的多?很多老青岛人会想起李村河里的二手车交易市场。随着李村河改造工作的完成,曾经的市场已经迁走。5月26日记者从李沧区浮山路街道办事处了解到,二手车交易市场又回来了——当天上午,位于九水东路的中汇信达汽车广场项目正式开门纳客。

“这一项目是目前青岛规模最大的高端二手车集聚地,填补了周边大型二手车交易市场的空白。”浮山路街道办事处工作人员告诉记者,中汇信达汽车广场位于李沧区九水东路9号,

毗邻原李村大集二手车市发源地,展厅面积达30000平方米,总投资约5000万元,可容纳1000多辆展车,广场内还有300多个停车位。和传统的汽车销售商场相比,这一项目是集汽车评估、整备、销售、置换、售后、美容、金融、保险、过户于一体的复合业态,形成“人·车·生活”体验中心,可以为汽车爱好者和广大消费者提供一站式的便捷购车体验。

中汇信达汽车广场项目的落户,是浮山路街道“百人·百企·百策”专项招商行动的成果:在今年“深化作风能力优化营商环境”专项行动中,浮山路街道制定“双招双引”及重点企业走访工作方案,建立街道、社区、辖区163家重点企业的联动工作机制,启动“百人·百企·百策”专项招商行动,100名街道社区干部对接引进100个企业,确定一名

街道社区干部作为新引进企业的“服务员”,对新引进企业开展“一企一策”的点对点、面对面精准服务。通过“扫楼扫街”工作的推进和“社区吹哨、街道报到”的企业服务机制,多家高质量发展的企业落户街道。

“街道仅用一天时间帮助企业完成了项目立项工作,并协助我们完成了消防验收工作。”中汇信达汽车广场总经理曲学山说,项目落户过程中,街道把企业的事儿当成自己的事儿,及时为企业争取惠企政策和资源,以“政府帮办”代替“企业跑腿”,为企业项目建设提供了精准化、专业化服务。“这里有汽车交易的传统,交通也很便利。”曲学山对市场日后的发展充满信心。



中汇信达汽车广场开业当天,市民合影留念。刘卓毅 摄

“我们将持续主动向经营主体问需、问计、问效,以‘绣花’功夫服务好企业,用具体的行动保障企业实实在在的获得感。”浮山路街道办事处工作人员表示,他们将把营商环境优化提升的效果体现到项目建设和招商引资的成效上,为企业的引入、经营和发展壮大提供良好的服务保障。

观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅
实习生 高偲喆